

今年上海两会期间,参会代表就优化营商环境、降低企业经营成本、知识产权质押融资以及创业投资等创业者关心的问题建言献策。

**关键词:提振发展信心 降低融资成本**

上海市政协委员张润斌就当下民营经济信心提振、助力数字化转型、降低融资成本等热点进行了建言献策,并为推动民营经济高质量发展给出了建议:一是加大企业家精神的宣传力度,提振民企信心;二是强化产业培育,支持民企龙头做优做强;三是推动数字经济与实体经济融合发展,助力民企数字化转型;四是进一步加大融资支持力度,鼓励优质民企进行规范化股份制改革。

**关键词:新岗位是要创业者去创造的**

上海市政协委员、上海大瓶科技有限公司总裁徐默涵本身是个大学生创业者,他以自己的创业经历现身说法。“中国的市场潜力巨大,我不认为说

会因为一些社会发展、经济发展问题,就造成就业困难。从创业者的角度来说,由于社会发展太快了,所以其实你会发现,这其中有很多新岗位是要创业者去创造的。”徐默涵表示,“我们有句话叫用新瓶子装老酒,作为年轻人,怎样以新的方式、新的视角,将传统行业这样醇厚的‘老酒’用新瓶子装起来,一样能创造新价值。”

**关键词:激励创业投资主体投向科技**

除了企业对创新的追求和坚持,也要重视资本激发企业创新活力、分担创新风险方面的作用。上海市政协委员、上海国金投资有限公司总裁王俊指出,上海从事创业投资的机构数量、管理资本规模等指标仍存在不足,建议更好激励创业投资主体投向科技,在张江、临港、漕河泾等科创中心建设重点区域,探索打造机构聚集的

# 关于创业,两会代表建言献策



科技基金街区,形成创业投资产业规模效应。

**关键词:没有创业就没有创新**

上海市人大代表、民建市委专职副主委汪胜洋说,科技

创新要抓两个方面,一方面是抓高端,另一方面则是抓基础。抓高端就是抓大科学装置建设以及国家实验室建设,在大科学装置的基础

上进行的科技创新起点不同,也更为高效。过往的实践表明,多个国家实验室的联合攻关,可以更高效地产出科技成果,他透露,目前上海已经有了一批大科学装置,并具备了高端创新的基础。抓基础指的是要

注重民营企业的发展,“创新和创业是联合起来的,没有创业就没有创新。”

**关键词:提升知识产权质押融资便利度**

上海市政协委员,上海科技创业投资(集团)有限公司副总经理、上海浦东科创集团有限公司总经理朱云建议,可通过建设知识产权质押融资平台和体系,解决科技创新型中小企业融资难题。朱云还建议,加大知识产权评估机构和人才培养力度;可将知识产权质押融资作为评审加分项,有助于企业知识产权的价值实现。

(“海纳百创”微信公众号)

## 各区动态

### 黄浦:探寻“冰雪热”背后的创业机遇

时下,“冰雪热”“户外热”让不少新兴产业走入了大家的视野。为进一步推进公共创业服务,感受家门口的发展机遇,近日黄浦区半淞园路街道在黄浦滨江滑板极限公园推出“创”在半淞·创客创客线上直播活动,共吸引了4.2万观众线上参与。

**“冰雪热”“户外热”下的创业机遇**

直播活动通过走进黄浦滨江滑板极限公园,探寻当下“冰雪热”“户外热”的创业脉络,感受产业背后的发展机遇。在直播过程中,主办方邀请到了滑板极限公园负责人,讲述滑板公园创办的脉络以及园区特色运动与场地建造的特点。

据悉,极限运动作为当下国内正在迅猛发展的新兴运动,持续释放出更多发展机会。在直播环节,主持人还邀请到

冰雪区域教练与滑板区域教练进行现场介绍。通过现场教练的分享,线上观众跟随创客主播全面感受场馆设施、项目以及运动服务。在“冰雪快乐”中了解在半淞园路街道内创业企业的拓展历程。

**专家观众互动问答,深入创业形态**

直播过程中,主办方还邀请到了创业指导专家陈夏颀亲临现场进行互动,分享体育领域创业的观察与体会。陈夏颀结合自身创业经验分享道,极限运动的发展驱动着体育产业的发展,极限运动不只是运动方式,还是生活方式、商业模式。在商业风口下,不少运动板块都有一定的创业机遇。

面对近几年我国极

限运动的热潮与日益提高的水平以及当下的创业环境,陈夏颀表示,求职和创业都要充分考虑几大要素,即对产业的兴趣与热情、自身的能力、可获得的资源,以及产业趋势与机遇。

通过此次直播活动,观众不仅对当下创业情况有了充足的认识,也感受到了专家对就业、创业的优质观点。据悉,主办方后续将持续推出更多服务,将公共创业工作进一步落在实处。

(黄浦区就业促进中心)



## 公司以加薪升职为由 就可以对劳动者进行单方面调岗吗?

调动工作岗位属于变更劳动合同约定的内容。根据《劳动合同法》第三十五条规定,用人单位与劳动者协商一致,可以变更劳动合同约定的内容。此处的“协商一致”十分重要。

用人单位对劳动者固然有用工管理权,包括根据自身生产经营所需或劳动者的工作表现等对劳动者的工作岗位或工作内容进行调整,劳动者应尊重和服从用人单位的用工管理权,但协商变更工作岗位的,单位在调整之前应当与劳动者进行充分的协商,且调岗的原因也需具有一定的合理性。用人单位不应以加薪升职的形式替代法定协商义务,在双方未能协商一致的情形下对劳动者进行单方调岗。

## 信息速递

### 《创业琅琊榜》新装上线 特色举措真暖心

近日,“守正创新、奋发长宁”《创业琅琊榜》线上发布仪式成功举行。活动是长宁区人力资源和社会保障局、长宁区就业促进中心开展2023年春季促进就业专项行动的区级特色暖心举措之一,以选树创业典型助力培育充满活力的企业,增强创业企业吸纳就业能力。近70人共同线上见证了最终榜单的揭晓。

“一卷风云琅琊榜,囊尽长宁创英才。”《创业琅琊榜》以故事承载创业精神,用传播让创业精神永存。

圆桌论坛《新世界,创未来》,《青年报》记者明玉君线上对话创业指导专家、上海外贸大学

创业学院副院长高伟,创业指导专家、鼎创汇总经理刘斌,上海诠视传感技术有限公司总经理林瓊,创业指导专家、LP公会合伙人薛庆,兴业银行上海分行中小企业部产品与市场开发处副经理史为唯,5名嘉宾在论坛中畅谈了2023创业发展形势。

上榜企业代表上海乐豪文化创意有限公司杨家豪、上海栗尔信息科技有限公司高笑然、汝潼文化(上海)有限公司华安,紧接着分享了此次上榜感受,并由衷祝愿上榜《创业琅琊榜》的创业企业、团队,“小企业”干出“大事业”,让“创业带动就业”效应倍增。

据悉,《创业琅琊榜》自发布征集令以来,受到区内创业者、企业的广泛关注。经过近一个月的自荐及多渠道推选,最终有43家创业团队、初创企业荣登本次榜单。近三个月的采访编辑制作,55篇专题报道终成篇章。一个主题六大板块,从前沿科技到文化创新,从青年后浪到创翼先锋,凝聚创业者的梦想,书写不朽的奋斗历程。

《创业琅琊榜》自2017年推出以来,连续6年讲述“创业头雁”创业故事,见证了长宁近400家创业团队、初创企业的成长发展,起到了“树起一个点,带动一大片”的典型效应。

(长宁区就业促进中心)

